

Čínu nemůžeme ztratit, říkají lídři EU

P politico.eu/article/we-cant-lose-china-eu-leaders-say-euco-summit-xi-jinping

March 24, 2023



Lídři Evropské unie využili summit v Bruselu k tomu, aby vyvolali poplach ohledně posilování vztahů Číny s Ruskem | Sean Gallup/Getty Images

BRUSEL – Evropští lídři se náhle přepadají jeden přes druhého, aby se dostali do Číny.

Uprostřed rostoucích obav, že čínský vůdce Si Ťin-pching přitvrzuje svou podporu ruské válce na Ukrajině, španělský premiér Pedro Sánchez ve čtvrtek oznámil, že příští týden odletí na jednání do Peking. Emmanuel Macron, francouzský prezident, pojedí 4. dubna na déle plánovanou cestu.

Řada vůdců Evropské unie využila summit v Bruselu k tomu, aby tento týden vyvolala poplach ohledně okázalé podpory Číny Vladimíru Putinovi a varovala, že nemohou zůstat stranou, zatímco Peking a Moskva upevňují alianci, která riskuje, že svět uvrhne ještě hlouběji do krize.

Jejich obavy následovaly po Xiově významné cestě do ruského hlavního města, která upevnila pozici jeho dlouholetého přítele Putina.

Může se vám líbit

Blinken vyzývá k propuštění reportéra WSJ v hovoru s ruským ministrem zahraničí

Od Kelly Garrity

„Absurdní a destruktivní:“ Zelenskyj kritizuje ruské předsednictví Rady bezpečnosti OSN

Autor: Joshua Posaner

Kyjev obviňuje vůdce pravoslavné církve z ospravedlnění ruské invaze

Autor: Antonia Zimmermann

Během soukromého zasedání v Bruselu Macron naléhal na své kolegy, aby zdvojnásobili své úsilí zastavit Čínu v prohlubování podpory ruské invazi. „Francouzský prezident zdůraznil, že je třeba vyvinout maximální úsilí, aby se zajistilo, že Čína nebude podporovat Rusko a jeho schopnost pokročit ve válce,“ uvedl představitel EU.

V sázce na měnící se geopolitickou dynamiku může být pro Evropu nebo širší svět jen stěží vyšší. Pevnější partnerství mezi Čínou a Ruskem by riskovalo eskalaci ukrajinské války v konflikt mezi vládami NATO a Pekingem a také Moskvou.

Pak se rýsuje hrozba vojenského střetu mezi Pekingem a Washingtonem kvůli Tchaj-wanu, o kterém západní analytici tvrdí, že je vystaven rostoucímu riziku invaze čínských sil.

I bez vojenské eskalace roste mezi Pekingem a Západem napětí ohledně bezpečnosti a obchodu. V posledních týdnech řada evropských vlád zasáhla omezeními čínskou společnost sociálních

médií TikTok kvůli obavám, že dominance Pekingu v oblasti technologií představuje bezpečnostní riziko pro Západ.

Vlády EU zároveň připravují plány, jak omezit svou závislost na Číně u kritických surovin, jako je lithium pro baterie pro elektromobily.

Lotyšský vůdce Krišjānis Kariņš během summitu v Bruselu pro média popsal setkání Si-Putina v Moskvě jako „otevření očí Evropě“.

Setkání podle něj ukázalo, že „Čína nepřebírá roli zprostředkovatele, [ale] otevřeně se pohybuje na straně Ruska, a to je pro nás všechny problém. Kariņš dodal, že Peking má ve vztahu s Ruskem křeslo řidiče, ale zůstává nejasné, kam chtějí tento vztah řídit.

Litevský prezident Gitanas Nausėda a švédský premiér Ulf Kristersson také podle dvou diplomatů zapojených do summitu v Bruselu vyjádřili obavy z možnosti, že Čína poskytne Rusku konkrétní podporu.

Španěl Sánchez mezitím potvrdil, že se příští týden v Číně setká se Si Ťin-pchingem. Španělští představitelé uvedli, že bude diskutovat o pozičním dokumentu Číny k Ukrajině. Španělsko převezme rotující předsednictví v Radě EU od Švédska ještě letos.

Zatímco lídři EU vzbuzovali obavy z užších vztahů mezi Moskvou a Pekingem, v Bruselu nepanovala shoda na tom, zda by měl blok jako celek přijmout nový přístup k Číně.

Lucemburský premiér Xavier Bettel vyzval k pokračování jednání s Pekingem ve snaze sblížit Číňany.

Jednou možná budeme potřebovat Čínu

"Čína není dokonalá, ale jednoho dne ji možná budeme potřebovat," řekl jeden z představitelů EU. "Toto hodnocení sdílí několik členských států."

Jiní však vzhledem k nejnovější situaci zřejmě podporují tvrdší postoj vůči Číně.

Macronův diplomatický poradce Emmanuel Bonne ve čtvrtek hovořil s předním čínským diplomatem Wang Yi. "Čína očekává, že Francie a další evropské země budou hrát roli v...usilování o politické řešení," řekl Wang.

Během své cesty do Moskvy tento týden Si Ťin-pching žádné veřejné sliby vojenské podpory Rusku neučinil. Američtí představitelé však varovali před ochotou Pekingů poskytnout Moskvě smrtící pomoc. POLITICO oznámilo, že do Ruska bylo od čínských společností odesláno 1000 útočných pušek a dalšího vybavení, které by mohlo být použito pro vojenské účely.